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En el presente capítulo, se muestran los resultados sobre las preferencias reproductivas de las mujeres 
referentes a los siguientes aspectos:

	 Deseo de tener (más) hijas y/o hijos en general y el tiempo que les gustaría esperar antes de tener otra 
hija o hijo, lo que permite clasificar a las mujeres en dos grupos: las que desean espaciar y las que desean 
limitar los nacimientos. Esta información es relevante para el estudio de la demanda total e insatisfecha de 
servicios de planificación familiar.

	 Fecundidad deseada en los años inmediatamente anteriores a la encuesta, como indicador del grado de 
cumplimiento de las preferencias reproductivas. El complemento, la fecundidad no deseada, permite estimar 
el posible impacto que la prevención de esos nacimientos podría tener sobre las necesidades de servicios de 
planificación familiar y las tasas de fecundidad.

6.1	 EL DESEO DE TENER MÁS HIJAS Y/O HIJOS

	 En la Encuesta Demográfica y de Salud Familiar se pregunta a las mujeres acerca del deseo de tener más 
hijas y/o hijos y, para aquellas que responden afirmativamente, se indaga sobre el tiempo que les gustaría 
esperar para tener otra hija o hijo (o tener el primero para aquellas sin hijas y/o hijos). Específicamente, a 
las nulíparas se les pregunta si desean tener hijas y/o hijos y al resto de mujeres, si desean más hijas y/o 
hijos. El análisis detallado de la información, junto con los datos referentes al uso o no de anticonceptivos, 
permite estudiar la necesidad insatisfecha de planificación familiar tanto para espaciar la descendencia como 
para limitarla.

Preferencia de fecundidad por hijas y/o hijos sobrevivientes y evolución desde 1986 

	 El 59,7% de las mujeres actualmente unidas (casadas más convivientes) no desean tener más hijas y/o hijos: 
50,7% expresó su deseo de no querer más hijas y/o hijos en el futuro y 9,0% fueron mujeres esterilizadas. 
La evolución desde 1986, muestra que el porcentaje de mujeres unidas que no desean tener más hijas y/o 
hijos fue disminuyendo, no obstante que el porcentaje de esterilizadas llegó a 12,8% en el 2000 y luego se 
estabiliza alrededor del 9%.
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CUADRO Nº 6.1
PERÚ: EVOLUCIÓN DE PREFERENCIA DE FECUNDIDAD EN MUJERES ACTUALMENTE UNIDAS,

1986, 1991-92, 1996, 2000 Y 2009-2016
(Distribución porcentual)

Preferencia de 
más hijas y/o hijos 1986 1991-92 1996 2000 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

No quiere más 63,9 65,1 59,4 54,5 53,4 54,3 52,8 53,4 51,4 51,5 50,6 50,7
Esterilizada 1/ 6,1 7,3 9,7 12,8 9,9 9,7 9,8 8,6 9,1 9,1 9,2 9,0
Desea más 22,8 20,8 25,5 28,3 32,4 31,7 32,4 33,8 34,2 34,4 34,9 36,1
Indecisa 2,5 2,7 2,0 1,3 0,7 0,4 0,7 0,8 1,1 0,6 0,5 0,4
Infértil 4,7 4,1 3,3 2,7 3,6 3,9 4,3 3,4 4,1 4,4 4,8 3,8

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

 Nota: Los porcentajes no necesariamente suman los subtotales o el 100,0% debido a redondeo. 
1/ Incluye esterilización femenina y masculina. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.

•	 El deseo de no tener más hijas y/o hijos- incluidas las esterilizadas- aumenta rápidamente con la paridez, 
desde apenas el 4,0% entre las mujeres sin hijas y/o hijos vivos hasta el 91,4% entre las que tienen seis 
y más hijas y/o hijos sobrevivientes. 

•	 El 10,7% del total de entrevistadas en unión, desean tener una hija o hijo antes de los próximos dos años, 
en contraste con el 47,1% entre las mujeres sin hijas y/o hijos. El deseo de tener hijas y/o hijos pronto 
disminuye a 7,4% entre las que ya tienen dos hijas y/o hijos y se reduce a 1,6% entre las mujeres que 
tienen seis y más hijas y/o hijos.

•	 El 24,9% de las mujeres actualmente unidas desea tener una hija o hijo dentro de dos años o más. Este 
deseo se advierte en mayor porcentaje entre quienes tienen solo una hija o hijo (56,5%) y entre las que no 
tienen hijas y/o hijos (37,0%). Luego disminuye a 1,8% entre las que tienen seis y más hijas y/o hijos. 

1/ Incluye el embarazo actual.
2/ Incluye esterilización femenina y masculina.
3/ Desea otra hija o hijo antes de dos años.
4/ Desea esperar dos años o más. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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•	 El porcentaje de mujeres que no desea tener más hijas y/o hijos- incluida la esterilización- aumenta 
rápidamente con la edad, desde un 20,4% entre las mujeres de 15 a 19 años hasta un 57,8% entre las 
mujeres de 30 a 34 años, llegando a 81,8% en las mujeres de 40 a 44 años. 

•	 Por otro lado, el porcentaje de mujeres actualmente unidas que desea tener una hija o hijo pronto es 
mayor entre las mujeres de 35 a 39 años de edad (14,9%); y menor entre las mujeres de 15 a 19 y de 45 
a 49 años de edad (5,1% y 6,3% respectivamente).

•	 El 73,3% de las mujeres de 15 a 19 años de edad desea esperar dos años o más para tener un (otro) hijo. 
A partir de los 30 años de edad, el porcentaje disminuye rápidamente a medida que aumenta la edad. 

CUADRO Nº 6.2
PERÚ: PREFERENCIA DE FECUNDIDAD EN MUJERES ACTUALMENTE UNIDAS, POR NÚMERO

 DE HIJAS Y/O HIJOS SOBREVIVIENTES, 2016
(Distribución porcentual)

Preferencia de fecundidad
Total 

Mujeres 
15-49

Número de hijas y/o hijos sobrevivientes 1/

0 1 2 3 4 5 6 y más

No desea más
No quiere más 50,7 3,8 18,3 58,5 66,0 68,0 75,0 78,9
Esterilizada 2/ 9,0 0,2 0,5 6,0 17,9 18,9 17,0 12,5

Desea más, indecisa o infecunda
Desea tener otro pronto 3/ 10,7 47,1 20,3 7,4 3,2 4,0 1,6 1,6
Desea tener otro pero más tarde 4/ 24,9 37,0 56,5 23,3 9,3 4,6 2,7 1,8
Desea tener más, no sabe cuando 0,5 0,8 0,9 0,6 0,2 0,0 0,0 0,2
Indecisa 0,4 0,1 0,5 0,7 0,4 0,0 0,2 0,0
Infértil 3,8 11,1 3,0 3,4 3,1 4,5 3,6 5,0

        

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Número de mujeres  19 034  1 001  4 326  6 164  3 927  1 873   876   867

Nota: Los porcentajes no necesariamente suman los subtotales o el 100,0% debido a redondeo. 
1/ Incluye el embarazo actual.
2/ Incluye esterilización femenina y masculina.
3/ Desea otra hija o hijo antes de dos años.
4/ Desea esperar dos o más años.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.

CUADRO Nº 6.3
PERÚ: PREFERENCIA DE FECUNDIDAD EN MUJERES ACTUALMENTE UNIDAS, POR GRUPO DE EDAD, 2016

(Distribución porcentual)

Preferencia de fecundidad
Total 

mujeres 
15-49

Grupo de edad

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49

No desea más
No quiere más 50,7 20,4 27,2 38,4 50,9 61,0 65,2 59,8
Esterilizada 1/ 9,0 0,0 0,6 2,1 6,9 10,2 16,6 17,9

Desea más, indecisa o infecunda
Desea tener otro pronto 2/ 10,7 5,1 8,3 11,6 12,9 14,9 8,9 6,3
Desea tener otro pero más tarde 3/ 24,9 73,3 62,0 46,5 26,6 11,3 3,3 0,2
Desea tener más, no sabe cuando 0,5 0,0 1,3 0,1 0,8 0,4 0,5 0,0
Indecisa 0,4 1,2 0,4 0,6 0,9 0,4 0,0 0,1
Infértil 3,8 0,1 0,2 0,8 1,0 1,8 5,5 15,7

        

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Número de mujeres  19 034 575  2 201 3 200  3 578  3 597  3 159  2 724
Nota: Los porcentajes no necesariamente suman los subtotales o el 100,0% debido a redondeo. 
1/ Incluye esterilización femenina y masculina. 
2/ Desea otra hija o hijo antes de dos años. 
3/ Desea esperar dos o más años. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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Evolución de las preferencias de fecundidad por paridez y edad  

•	 Entre los años 1986 y 2016, el porcentaje de mujeres actualmente unidas que no deseaba tener más hijas 
y/o hijos ha disminuido tanto entre las que no tienen hijas y/o hijos vivos como en las que tienen una o 
dos hijas y/o hijos. En cambio se incrementa si las mujeres tienen 3 hijas/hijos sobrevivientes o más y 
según edad, entre aquellas de 45 a 49 años.

 
•	 La disminución que se observa desde el año 1986 hasta el año 2016 fue mayor entre las mujeres que 

tienen una hija o hijo y que ahora no desean tener más hijas y/o hijos. La diferencia alcanzó 8,0 puntos 
porcentuales menos en el año 2016.

•	 El descenso en el porcentaje de mujeres actualmente unidas que no desean tener más hijas y/o hijos fue 
mayor entre aquellas que tienen 15 a 19 y 25 a 29 años de edad. Esta disminución estaría asociada a una 
mayor oferta de métodos que le permiten a las mujeres, un mejor manejo o regulación de su fecundidad.

CUADRO Nº 6.4
PERÚ: MUJERES ACTUALMENTE UNIDAS QUE NO DESEAN MÁS HIJAS Y/O HIJOS (O ESTERILIZADAS), POR 
NÚMERO DE HIJAS Y/O HIJOS SOBREVIVIENTES Y GRUPO DE EDAD, 1986, 1991-92, 1996, 2000 Y 2009-2016

(Porcentaje)

Año
Total 

mujeres 
15-49

Número de hijas y/o hijos sobrevivientes 1/

0 1 2 3 4 5 6 y más

1986 70,0 6,4 26,8 67,9 77,0 85,9 89,8 84,0
1991-92 72,4 4,4 29,3 73,3 85,2 89,1 90,3 90,4
1996 69,1 4,4 26,6 68,4 84,0 89,3 92,3 91,6
2000 67,3 3,7 22,6 67,0 83,5 90,8 92,1 91,7
2009 63,3 5,0 22,6 66,5 83,0 89,1 90,3 91,2
2010 64,0 2,9 22,2 68,4 82,5 90,8 92,5 91,8
2011 62,6 4,3 22,1 65,4 82,2 89,5 90,1 89,3
2012 62,0 3,8 19,3 67,8 81,6 90,1 91,8 92,0
2013 60,6 5,1 20,2 63,9 82,7 87,7 91,9 90,3
2014 60,6 4,9 20,2 66,3 82,3 88,2 88,6 91,1
2015 59,8 2,8 19,5 64,4 81,5 87,2 90,0 91,3
2016 59,7 4,0 18,8 64,6 83,9 86,9 92,0 91,4

Año
Total 

mujeres 
15-49

Grupo de edad

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49

1986 70,0 45,8 51,4 68,9 74,1 82,9 84,3 61,0
1991-92 72,4 41,6 54,4 66,6 75,9 86,0 85,9 71,2
1996 69,1 43,1 47,8 60,2 70,2 83,6 85,2 78,8
2000 67,3 31,0 41,3 53,8 68,1 79,4 86,8 80,3
2009 63,3 24,0 34,1 47,5 64,2 74,3 82,1 77,8
2010 64,0 25,6 37,4 46,6 63,1 75,3 83,6 78,5
2011 62,6 20,7 34,5 47,7 62,4 71,7 81,6 76,5
2012 62,0 22,0 33,6 43,9 60,5 72,2 81,7 79,2
2013 60,6 21,6 34,7 44,4 57,4 72,2 78,5 77,0
2014 60,6 22,7 29,2 45,4 59,1 71,6 80,1 74,8
2015 59,8 21,2 29,2 44,2 59,4 69,3 80,4 72,9
2016 59,7 20,4 27,8 40,5 57,8 71,2 81,8 77,7

1/ Incluye el embarazo actual. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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Preferencia de fecundidad por área de residencia  

•	 El deseo de no tener más hijas y/o hijos de las mujeres actualmente unidas fue mayor en el área rural 
(62,1%) que en el área urbana (58,8%), no obstante que el porcentaje de mujeres esterilizadas del área 
urbana fue superior respecto de las mujeres residentes en el área rural (10,1% y 5,5%, respectivamente).

•	 Por otro lado, en el área urbana, el porcentaje de mujeres que desean tener otra hija o hijo pronto (antes 
de dos años) y de las infértiles, fue mayor en comparación al área rural.

CUADRO Nº 6.5
PERÚ: MUJERES ACTUALMENTE UNIDAS POR ÁREA DE RESIDENCIA, 

SEGÚN PREFERENCIA DE FECUNDIDAD, 2016
(Distribución porcentual)

Preferencia de fecundidad Total
Área de residencia

Urbana Rural

No desea más
No quiere más 50,7 48,7 56,6
Esterilizada 1/ 9,0 10,1 5,5

Desea más, indecisa o infecunda
Desea tener otro pronto 2/ 10,7 11,5 8,3
Desea tener otro pero más tarde 3/ 24,9 24,4 26,6
Desea tener más, no sabe cuando 0,5 0,6 0,1
Indecisa 0,4 0,4 0,4
Infértil 3,8 4,3 2,5

  
Total 100,0 100,0 100,0

Número de mujeres  19 034  14 292  4 742

1/ Incluye esterilización femenina y masculina.
2/ Desea otra hija o hijo antes de dos años.
3/ Desea esperar dos o más años.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.

6.2		 LA NECESIDAD INSATISFECHA Y LA DEMANDA DE SERVICIOS DE 
PLANIFICACIÓN FAMILIAR

	 En la sección anterior, se indicó que el porcentaje de mujeres que desean espaciar los nacimientos y/o 
limitar la familia, puede considerarse, en principio, como un indicador de la demanda potencial por servicios 
de planificación familiar en el Perú. Una mejor aproximación al análisis de la necesidad de planificación 
familiar, se presenta a continuación. Primero, se calcula la llamada necesidad insatisfecha de planificación 
familiar, tanto para espaciar como para limitar, a la cual se le agrega la estimación de mujeres que en la 
actualidad usan métodos, para obtener así, la demanda total de planificación familiar en el país.
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La necesidad insatisfecha de planificación familiar

En el cálculo de la necesidad insatisfecha de planificación familiar, se excluyen las siguientes categorías 
de mujeres:  

•	 Mujeres que no están actualmente en unión.
•	 Mujeres que están practicando la planificación familiar.
•	 Mujeres actualmente embarazadas o amenorréicas que estaban empleando alguna forma de anticoncepción 

cuando quedaron embarazadas.
•	 Mujeres actualmente embarazadas o amenorréicas cuyo último embarazo fue deseado.
•	 Mujeres infértiles, es decir, aquellas sin hijas y/o hijos nacidos vivos en los últimos cinco años a pesar 

de haber estado en unión y no haber usado la anticoncepción.
•	 Mujeres fértiles que desean una hija o un hijo en los próximos dos años.

Las mujeres que no están comprendidas en ninguna de estas categorías forman parte del grupo con necesidad 
insatisfecha:

Necesidad insatisfecha para limitar

•	 Mujeres actualmente embarazadas o amenorréicas cuyo último embarazo no fue deseado.
•	 Mujeres fértiles que no están ni embarazadas ni amenorréicas y que manifestaron que no deseaban más 

hijas y/o hijos.

Necesidad insatisfecha para espaciar

•	 Mujeres actualmente embarazadas o amenorréicas cuyo último embarazo sí fue deseado, pero más tarde.
•	 Mujeres fértiles que no están ni embarazadas ni amenorréicas y que manifestaron que sí deseaban más 

hijas y/o hijos pero prefieren esperar por lo menos dos años.

La demanda total de planificación familiar

Los niveles de necesidad insatisfecha revelan solo en parte el potencial de la demanda de planificación 
familiar en el país. La información de la Encuesta 2016 permite estimar la demanda total de tales servicios, 
tanto para espaciar como para limitar. La demanda total incluye tres componentes:

•	 Las mujeres con necesidad insatisfecha de planificación familiar.
•	 Las mujeres que actualmente están usando métodos anticonceptivos (necesidad satisfecha).
•	 Las mujeres embarazadas o amenorréicas que quedaron embarazadas mientras usaban un método (falla 

de método).

Un indicador grueso del éxito alcanzado por los programas de planificación familiar se obtiene calculando 
el porcentaje de demanda satisfecha con respecto a la demanda total.  
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Necesidad insatisfecha y demanda total de planificación familiar 

•	 El 6,0% de las mujeres actualmente unidas del país tuvo necesidad insatisfecha de planificación familiar, 
gran parte de ellas con la intención de limitar el tamaño de su familia (3,4%).

•	 El porcentaje que se observa en el grupo de 15 a 19 años de edad, dentro de aquellas mujeres actualmente 
unidas que desean espaciar el nacimiento de sus hijas y/o hijos, fue alto si se compara con el resto de 
los grupos etareos: pero se trata de adolescentes que quisieran  postergar el nacimiento del primer, u 
otro, nacimiento. 

•	 Entre las mujeres sin nivel de educación, la necesidad insatisfecha fue mayor que en aquellas con 
educación superior (8,4% frente a 5,0%).

•	 Según quintil de riqueza, el mayor nivel de la demanda insatisfecha se presentó entre las mujeres del 
quintil inferior (7,4%). En cambio, el menor nivel se encontró tanto en el cuarto quintil como en el 
superior con un valor de 4,9% en cada caso. 

•	 La demanda total por servicios de planificación familiar (uso de métodos más necesidad insatisfecha) 
entre las mujeres actualmente unidas, se estima en el 84,4%: en  mayor proporción para limitar el tamaño 
de la familia (52,4%) y 32,0% para espaciar los nacimientos

•	 Mientras que el porcentaje de demanda total para espaciar disminuye con la edad, el porcentaje de 
mujeres con demanda total para limitar aumenta a medida que la edad avanza. Solo entre las menores 
de 30 años de edad, la demanda de métodos para espaciar supera a la demanda para limitar. El menor 
nivel de demanda total (61,4%) se encontró entre las mujeres de mayor edad (45 a 49 años), casi en su 
totalidad con propósitos de limitar el tamaño de la familia.

GRÁFICO Nº 6.2
PERÚ: COMOPONENTES DE LA NECESIDAD INSATISFECHA DE PLANIFICACIÓN FAMILIAR, 2016

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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•	 Los mayores niveles de la demanda total se aprecian entre las mujeres del quintil intermedio (87,4%), 
y las que llegaron a educación secundaria (87,7%). Mientras que, los menores niveles se encontraron 
entre las mujeres sin nivel de educación (77,3%) y aquellas del quintil superior de riqueza (79,5%).

•	 Del total de mujeres actualmente unidas con demanda de planificación familiar (84,4%), el porcentaje 
de demanda satisfecha fue 92,9%, por el hecho de estar usando métodos

	 La demanda satisfecha fue mayor entre las mujeres con las siguientes características: pertenecientes al 
cuarto quintil (94,1%), le siguen las del quintil superior y las que alcanzaron educación superior (93,8% 
en cada caso).  

CUADRO Nº 6.6
PERÚ: NECESIDAD DE SERVICIOS DE PLANIFICACIÓN FAMILIAR DE LAS MUJERES ACTUALMENTE UNIDAS, 

SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2016
(Porcentaje)

Característica 
seleccionada

Necesidad insatisfecha de 
planificación familiar 1/

Necesidad satisfecha de
planificación familiar
(usuarias actuales) 2/

Demanda total de planificación
familiar 3/

Porcentaje  
de demanda 

satisfecha 
4/

Número 
de 

mujeres
Total Para 

espaciar
Para 

limitar Total Para 
espaciar

Para 
limitar Total Para 

espaciar
Para 

limitar

Grupo de edad 
15-19 12,4 11,5 0,9 66,7 55,8 10,8 89,2 76,4 12,8 86,0  575
20-24 7,7 6,2 1,6 76,1 56,4 19,7 88,6 67,2 21,4 91,3 2 201
25-29 5,9 3,8 2,1 80,6 47,9 32,8 89,3 53,8 35,6 93,4 3 200
30-34 5,9 3,0 2,9 81,3 33,1 48,2 89,8 37,7 52,1 93,4 3 578
35-39 5,6 1,3 4,3 80,2 19,6 60,6 87,7 21,5 66,2 93,6 3 597
40-44 5,6 0,2 5,4 79,5 7,9 71,7 85,9 8,3 77,6 93,5 3 159
45-49 4,4 0,1 4,3 57,0 2,6 54,4 61,4 2,7 58,8 92,8 2 724

 

Nivel de educación
Sin educación 8,4 0,3 8,1 66,8 9,6 57,2 77,3 10,2 67,0 89,1  450
Primaria 6,4 1,8 4,6 74,6 19,4 55,2 83,3 22,4 60,9 92,3 4 547
Secundaria 6,3 3,2 3,1 79,0 31,2 47,8 87,7 36,1 51,6 92,8 8 268
Superior 5,0 2,4 2,6 74,0 31,2 42,8 81,2 35,4 45,8 93,8 5 770

 

Quintil de riqueza
Quintil inferior 7,4 2,7 4,7 74,2 25,1 49,1 84,6 29,7 55,0 91,2 3 687
Segundo quintil 6,4 3,1 3,3 77,6 29,7 47,9 86,4 34,3 52,1 92,6 4 148
Quintil intermedio 6,2 2,7 3,5 78,6 29,1 49,4 87,4 33,8 53,5 92,9 4 067
Cuarto quintil 4,9 2,3 2,6 76,7 29,7 46,9 83,4 33,4 50,0 94,1 3 692
Quintil superior 4,9 1,9 3,1 73,1 25,0 48,1 79,5 28,1 51,4 93,8 3 441

 

Total 2016 6,0 2,6 3,4 76,2 27,9 48,3 84,4 32,0 52,4 92,9 19 034
Total 2012 8,2 3,6 4,7 75,5 25,8 49,7 84,8 29,9 54,8 90,3 13 624
1/ La necesidad insatisfecha para limitar incluye mujeres actualmente embarazadas o amenorréicas cuyo último embarazo no fue deseado y mujeres fértiles que no están ni 

embarazadas ni amenorréicas que no desean más hijas y/o hijos. Necesidad insatisfecha para espaciar: mujeres actualmente embarazadas o amenorréicas cuyo último embarazo 
sí fue deseado, pero más tarde y mujeres fértiles que no están ni embarazadas ni amenorréicas que sí desean más hijas y/o hijos pero prefieren esperar por lo menos dos años.

2/ La necesidad satisfecha para espaciar se refiere a las mujeres que usan algún método de planificación familiar porque desean espaciar los nacimientos (respondieron que desean 
tener más hijas y/o hijos o están indecisas al respecto).

    La necesidad satisfecha para limitar se refiere a aquellas mujeres que están usando porque desean limitar los nacimientos (respondieron que no desean más hijas y/o hijos).
3/ La demanda total incluye mujeres embarazadas o amenorréicas que quedaron embarazadas mientras usaban un método (falla de método).
4/ [(Necesidad satisfecha) + (falla de método)] / (demanda total).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.

•	 Según ámbito geográfico, la necesidad insatisfecha de planificación familiar fue mayor en la Sierra y en 
el área rural (6,8% en cada caso).  Por Región, en Apurímac (9,8%), Madre de Dios (9,7%), Huancavelica 
(8,9%) y Puno (8,4%)

•	 Por otro lado, la demanda total es más de 80% en todas las regiones, siendo las más altas en Apurímac 
(88,6%), Huancavelica (87,1%), Ica (87,0%) y Piura (86,2%).
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•	 Respecto a la demanda satisfecha, destaca la Provincia Constitucional del Callao (94,2%) y le siguen las 
regiones de Huánuco (93,9%), Amazonas, Junín y Ucayali con 93,8% cada una. En tanto que porcentajes 
más bajos se advierten en Madre de Dios (88,3%), Huancavelica (89,8%) y Apurímac (89,0%).  

CUADRO Nº 6.7
PERÚ: NECESIDAD DE SERVICIOS DE PLANIFICACIÓN FAMILIAR DE LAS MUJERES ACTUALMENTE UNIDAS, 

SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2016
(Porcentaje)

Ámbito geográfico

Necesidad insatisfecha de 
planificación familiar 1/

Necesidad satisfecha de 
planificación familiar 
(usuarias actuales) 2/

Demanda total de 
planificación 

familiar 3/
Porcentaje  

de demanda 
satisfecha 

4/

Número 
de 

mujeres
Total Para 

espaciar
Para 

limitar Total Para 
espaciar

Para 
limitar Total Para 

espaciar
Para 

limitar

Área de residencia
Urbana 5,7 2,5 3,3 76,4 28,1 48,3 84,2 32,1 52,2 93,2 14 292
Rural 6,8 2,8 4,0 75,5 27,2 48,2 85,1 31,9 53,2 92,0 4 742

 

Región natural
Lima Metropolitana 5/ 5,2 2,3 2,8 77,3 29,0 48,3 84,0 32,5 51,6 93,9 5 697
Resto Costa 6,0 2,6 3,5 76,3 28,6 47,7 85,1 33,4 51,8 92,9 5 014
Sierra 6,8 2,9 3,9 75,6 25,7 49,9 84,8 30,2 54,5 92,0 5 223
Selva 6,1 2,4 3,7 74,9 28,2 46,7 83,6 32,0 51,5 92,7 3 101

Región
Amazonas 5,2 2,7 2,5 76,1 29,4 46,7 83,8 33,6 50,2 93,8  300
Áncash 5,8 2,9 2,9 75,0 27,6 47,4 82,4 31,7 50,7 93,0  693
Apurímac 9,8 4,0 5,8 74,6 22,0 52,7 88,6 29,1 59,5 89,0  296
Arequipa 7,3 3,3 4,0 76,7 24,8 51,9 86,0 29,7 56,3 91,5  731
Ayacucho 6,6 2,6 4,0 77,6 29,5 48,1 85,8 33,0 52,8 92,3  351
Cajamarca 6,4 2,6 3,9 76,4 31,4 45,0 85,2 35,3 49,9 92,4 1 074
Prov. Const. del Callao 5,0 2,3 2,7 77,4 28,9 48,5 85,5 33,2 52,2 94,2  621
Cusco 6,0 1,7 4,2 76,1 21,0 55,1 84,8 24,3 60,6 93,0  750
Huancavelica 8,9 3,5 5,4 74,5 26,3 48,2 87,1 31,8 55,3 89,8  246
Huánuco 5,1 1,8 3,2 75,9 31,8 44,1 82,5 34,3 48,1 93,9  459
Ica 5,6 2,8 2,8 79,0 27,8 51,3 87,0 32,3 54,7 93,5  589
Junín 5,3 2,5 2,8 79,0 24,0 55,0 85,6 27,3 58,2 93,8  708
La Libertad 5,3 2,4 3,0 75,4 28,7 46,6 85,4 34,7 50,7 93,8 1 206
Lambayeque 7,3 3,4 4,0 72,1 29,9 42,2 82,3 35,7 46,6 91,1  733
Provincia de Lima 6/ 5,2 2,3 2,9 77,3 29,0 48,3 83,8 32,4 51,5 93,8 5 076
Región Lima 7/ 6,2 2,5 3,7 76,2 28,8 47,4 84,9 33,2 51,7 92,7  625
Loreto 7,6 3,2 4,4 70,6 23,3 47,3 81,9 28,8 53,1 90,7  826
Madre de Dios 9,7 3,0 6,8 72,1 23,5 48,6 83,4 27,6 55,8 88,3  100
Moquegua 6,4 3,0 3,4 76,8 19,9 56,9 85,2 24,3 60,9 92,5  116
Pasco 6,0 1,6 4,4 74,0 29,6 44,4 81,3 32,2 49,1 92,6  162
Piura 5,4 2,3 3,1 78,2 30,2 48,1 86,2 34,6 51,6 93,7 1 294
Puno 8,4 2,9 5,6 73,2 21,3 51,9 83,6 25,8 57,9 89,9  709
San Martín 6,1 2,5 3,6 75,3 33,9 41,4 83,5 37,8 45,7 92,7  625
Tacna 6,3 2,3 4,0 73,1 21,9 51,2 83,6 27,4 56,2 92,5  209
Tumbes 5,3 2,0 3,3 74,2 28,1 46,1 81,5 31,3 50,2 93,5  184
Ucayali 5,3 2,7 2,6 78,1 27,4 50,7 85,7 31,4 54,3 93,8  351
Lima  8/ 5,3 2,3 2,9 77,2 29,0 48,2 83,9 32,5 51,5 93,7 5 700

Total 2016 6,0 2,6 3,4 76,2 27,9 48,3 84,4 32,0 52,4 92,9 19 034
Total 2012 8,2 3,6 4,7 75,5 25,8 49,7 84,8 29,9 54,8 90,3 13 624
1/ La necesidad insatisfecha para limitar incluye mujeres actualmente embarazadas o amenorréicas cuyo último embarazo no fue deseado y mujeres fértiles que no están ni 

embarazadas ni amenorréicas que no desean más hijas y/o hijos. Necesidad insatisfecha para espaciar: mujeres actualmente embarazadas o amenorréicas cuyo último embarazo 
sí fue deseado, pero más tarde y mujeres fértiles que no están ni embarazadas ni amenorréicas que sí desean más hijas y/o hijos pero prefieren esperar por lo menos dos años.

2/ La necesidad satisfecha para espaciar se refiere a las mujeres que usan algún método de planificación familiar porque desean espaciar los nacimientos (respondieron que desean 
tener más hijas y/o hijos o están indecisas al respecto).

La necesidad satisfecha para limitar se refiere a aquellas mujeres que están usando porque desean limitar los nacimientos (respondieron que no desean más hijas y/o hijos).
3/ La demanda total incluye mujeres embarazadas o amenorréicas que quedaron embarazadas mientras usaban un método (falla de método).
4/ [(Necesidad satisfecha) + (falla de método)] / (demanda total).
5/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
6/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
7/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
8/ Comprende la provincia de Lima y la Región Lima.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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6.3		 NUMERO IDEAL DE HIJAS Y/O HIJOS

		  En las secciones anteriores, se analizó el deseo de tener más hijas y/o hijos en el futuro, lo que tiene 
relación con el número de hijas y/o hijos ya nacidos. En las entrevistas realizadas en la ENDES, se investigó 
también respecto al número ideal de hijas y/o hijos, independientemente de la situación actual; es decir, el 
número de hijas y/o hijos que a la mujer le hubiera gustado tener si ella pudiera comenzar de nuevo su vida 
reproductiva.

		  Usualmente existe una alta asociación entre el número ideal y el real de hijas y/o hijos tenidos, 
especialmente en las mujeres de mayor edad. Por una parte, las parejas que desean familias numerosas terminan 
con un número elevado de hijas y/o hijos; por otra, al responder en la encuesta a la pregunta correspondiente, 
las mujeres pueden ajustar su descendencia ideal a la real, en un proceso de racionalización.

		  Es posible también que las mujeres con alta paridez sean, en promedio, de más edad que las que 
tienen familia pequeña; esto no solo debido al menor tiempo de exposición al riesgo de embarazo de estas 
últimas mujeres, sino también a los cambios en las actitudes en las generaciones más jóvenes con respecto 
a la planificación familiar y sobre los roles de los miembros del hogar.

GRÁFICO Nº 6.3
PERÚ: DEMANDA TOTAL DE PLANIFICACIÓN FAMILIAR, SEGÚN 

CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2016  
(Porcentaje)

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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•	 El promedio ideal de hijas y/o hijos aumenta con el número de hijas y/o hijos sobrevivientes, desde 2,0 
entre las mujeres sin hijas y/o hijos hasta 3,2 entre las que tienen seis a más hijas y/o hijos.

•	 Para el 51,7% de entrevistadas el número ideal es dos hijas y/o hijos.

•	 El número promedio ideal de hijas y/o hijos preferido por las mujeres actualmente unidas (2,5 hijas y/o 
hijos) fue ligeramente superior al de todas las mujeres entrevistadas (2,4 hijas y/o hijos).

CUADRO Nº 6.8
PERÚ: MUJERES ENTREVISTADAS, SEGÚN NÚMERO IDEAL DE HIJAS Y/O HIJOS, 1986, 1991-92, 1996, 2000 Y 2009-2016

(Distribución porcentual)

Número ideal
de hijas y/o hijos 1986 1991-92 1996 2000 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Ninguno 1,7 2,1 0,3 2,3 2,6 2,3 2,7 2,5 2,5 2,6 2,6 3,4

1 11,8 9,0 9,4 10,9 12,2 12,0 12,1 12,2 12,0 10,6 10,7 11,3

2 40,1 52,3 53,9 53,9 53,1 53,9 53,5 52,5 52,0 52,6 52,1 51,7

3 23,7 19,3 18,5 17,3 19,2 19,1 19,4 20,1 19,7 20,7 20,5 20,6

4 11,8 10,5 9,7 9,5 8,9 8,8 8,4 9,0 9,5 9,1 9,5 9,1

5 y más 7,9 4,9 3,9 4,4 3,6 3,7 3,6 3,5 3,9 4,2 4,5 3,8

No especificado 3,0 1,9 4,2 1,7 0,5 0,2 0,2 0,2 0,3 0,2 0,2 0,1

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Promedio ideal 2,7 2,5 2,5 2,4 2,3 2,3 2,3 2,3 2,4 2,4 2,4 2,4

Nota: Los porcentajes no necesariamente suman los subtotales o el 100,0% debido a redondeo.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.

Número ideal de hijas y/o hijos y número de hijas y/o hijos sobrevivientes  

•	 El número promedio ideal de hijas y/o hijos de todas las entrevistadas en el 2016 fue 2,4. Entre los 
años 1986 y 2016, el porcentaje de mujeres cuyo número ideal de hijas y/o hijos fue menos de tres; se 
ha incrementado de 53,6% a 66,4%. En los últimos cuatro años, el promedio ideal de hijas y/o hijos 
preferidos por todas las entrevistadas fue similar.
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Número medio ideal de hijas y/o hijos

•	 El número medio ideal de hijas y/o hijos aumenta con la edad de la entrevistada, desde 2,0 hijas y/o 
hijos en las mujeres de 15 a 19 años a 2,8 entre las que tienen 45 a 49 años.

•	 El mayor promedio ideal de hijas y/o hijos se advierte entre las entrevistadas de menores niveles de 
educación (Sin educación 3,0   y en las de primaria 2,7).

•	 Por el contrario, menores promedios del ideal de hijas y/o hijos se encontraron entre las entrevistadas 
con educación secundaria y superior, así como entre las ubicadas en el quintil intermedio, cuarto y 
superior de riqueza (2,3 hijas y/o hijos en cada uno).

•	 El número promedio ideal de hijas y/o hijos entre mujeres de 45 a 49 años de edad del quintil inferior 
de riqueza fue 3,1; a diferencia de las mujeres del quintil superior del mismo grupo etareo, entre las 
cuales el ideal fue 2,7 hijas y/o hijos.

CUADRO Nº 6.9
PERÚ: MUJERES ENTREVISTADAS, POR NÚMERO DE HIJAS Y/O HIJOS SOBREVIVIENTES, SEGÚN NÚMERO 

Y PROMEDIO IDEAL DE HIJAS Y/O HIJOS, 2016
(Distribución porcentual)

Número y promedio  
ideal de hijas y/o hijos Total

 Número de hijas y/o hijos sobrevivientes 1/

0 1 2 3 4 5 6 y más

Número de hijas y/o hijos
0 3,4 5,2 1,8 2,4 3,2 2,7 4,3 4,0
1 11,3 14,6 11,7 9,3 11,5 5,7 4,9 4,9
2 51,7 60,0 62,3 48,9 33,2 43,4 37,5 31,2
3 20,6 14,9 18,4 26,0 31,6 10,8 21,4 24,9
4 9,1 4,3 4,3 10,3 14,8 26,9 10,4 17,6
5 1,8 0,5 0,7 1,6 3,0 4,5 11,9 3,3
6 y más 2,0 0,4 0,8 1,3 2,6 5,5 9,3 13,1
Sin información 0,1 0,1 0,0 0,1 0,1 0,5 0,3 1,0

        
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Número de mujeres  33 135  10 421  6 594  7 354  4 606  2 178  1 013   970

Promedio ideal de hijas y/o hijos 2/
Promedio para todas las mujeres 2,4 2,0 2,2 2,4 2,6 2,9 3,1 3,2
Número total de mujeres  33 089  10 413  6 591  7 347  4 600  2 167  1 010   961

Promedio para actualmente unidas 2,5 2,2 2,2 2,5 2,7 3,0 3,1 3,3
Número de mujeres unidas  19 002   999  4 325  6 158  3 922  1 867   873   858

Nota: Los porcentajes no necesariamente suman los subtotales o el 100,0% debido a redondeo.
1/ Incluye el embarazo actual.
2/ Los promedios se calculan excluyendo las mujeres que dieron respuestas no numéricas.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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CUADRO Nº 6.10
PERÚ: PROMEDIO IDEAL DE HIJAS Y/O HIJOS DE TODAS LAS MUJERES, POR GRUPO DE EDAD ACTUAL 

DE LA MUJER, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2016

Característica 
seleccionada

Todas 
las 

mujeres

Grupo de edad actual de la mujer

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49

Nivel de educación

Sin educación 3,0 1,5 2,2 2,5 2,4 2,7 3,4 3,4

Primaria 2,7 2,1 2,3 2,5 2,5 2,7 2,9 3,1

Secundaria 2,3 2,0 2,1 2,2 2,4 2,4 2,7 2,6

Superior 2,3 2,1 2,1 2,1 2,3 2,3 2,5 2,7

 

Quintil de riqueza

Quintil inferior 2,6 2,1 2,3 2,5 2,5 2,8 2,9 3,1

Segundo quintil 2,4 2,0 2,2 2,2 2,4 2,4 2,7 3,0

Quintil intermedio 2,3 2,1 2,0 2,1 2,3 2,4 2,7 2,7

Cuarto quintil 2,3 2,0 2,2 2,2 2,3 2,3 2,7 2,8

Quintil superior 2,3 2,1 2,1 2,1 2,3 2,2 2,4 2,7

Total 2016 2,4 2,0 2,1 2,2 2,4 2,4 2,7 2,8

Total 2012 2,3 2,1 2,2 2,3 2,3 2,4 2,6 2,8
         
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.

•		  Por área de residencia, el promedio ideal de hijas y/o hijos no presentó gran diferencia (2,3 hijas y/o 
hijos en el área urbana y 2,5 hijas y/o hijos en el área rural). Similar situación se refleja por región 
natural (entre 2,3 y 2,5 hijas y/o hijos). 

•		  A nivel de Región, el promedio ideal de hijas y/o hijos varía desde 1,8 hijas y/o hijos en Puno hasta 2,6 
hijas y/o hijos en Amazonas. 
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Número medio ideal de hijas y/o hijos y necesidad insatisfecha por condición de la mujer  

	 El número medio ideal de hijas y/o hijos es mayor en aquellas mujeres que tienen la última palabra en un 
menor número de decisiones en el hogar (2,9 y 2,8 hijas/os). Al mismo tiempo se observa que en ellas tiende 
a ser mayor la necesidad insatisfecha de planificación familiar en comparación al resto.

CUADRO Nº 6.11
PERÚ: PROMEDIO IDEAL DE HIJAS Y/O HIJOS DE TODAS LAS MUJERES, POR GRUPO DE EDAD ACTUAL 

DE LA MUJER, SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2016

Ámbito geográfico
Todas 

las 
mujeres

Grupo de edad actual de la mujer

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49

Área de residencia
Urbana 2,3 2,0 2,1 2,2 2,3 2,3 2,6 2,7
Rural 2,5 2,1 2,3 2,4 2,5 2,7 2,9 3,1

 

Región natural
Lima Metropolitana 1/ 2,3 2,1 2,1 2,2 2,3 2,3 2,6 2,6
Resto Costa 2,4 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5 2,7 3,0
Sierra 2,3 2,0 2,0 2,2 2,3 2,4 2,6 2,8
Selva 2,5 2,0 2,3 2,4 2,5 2,7 3,0 3,1

Región
Amazonas 2,6 2,0 2,3 2,4 2,8 2,9 2,9 3,4
Áncash 2,5 2,0 2,3 2,4 2,4 2,8 2,9 2,9
Apurímac 2,2 1,9 2,0 2,2 2,2 2,3 2,7 2,5
Arequipa 2,1 2,1 1,9 1,9 2,1 2,2 2,3 2,3
Ayacucho 2,3 2,0 2,1 2,2 2,3 2,4 2,6 2,5
Cajamarca 2,5 2,2 2,2 2,4 2,4 2,5 2,9 3,3
Prov. Const. del Callao 2,3 2,1 2,2 2,2 2,2 2,3 2,6 2,6
Cusco 2,2 1,9 2,0 1,9 2,1 2,3 2,4 2,8
Huancavelica 2,3 1,9 2,1 2,2 2,3 2,3 2,7 2,6
Huánuco 2,6 2,1 2,2 2,4 2,6 2,9 3,0 3,2
Ica 2,4 2,1 2,3 2,4 2,4 2,4 2,6 2,8
Junín 2,2 1,8 2,0 2,2 2,3 2,3 2,7 2,6
La Libertad 2,4 2,0 2,2 2,2 2,4 2,7 2,8 3,0
Lambayeque 2,5 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,8 3,2
Provincia de Lima 2/ 2,3 2,1 2,1 2,2 2,3 2,2 2,6 2,6
Región Lima 3/ 2,4 2,1 2,2 2,2 2,3 2,5 2,7 3,0
Loreto 2,6 2,1 2,5 2,5 2,6 2,7 3,2 3,2
Madre de Dios 2,2 1,9 2,0 2,2 2,2 2,3 2,6 2,4
Moquegua 2,1 1,8 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 2,7
Pasco 2,5 1,9 2,2 2,5 2,6 2,6 3,0 3,3
Piura 2,6 2,2 2,3 2,4 2,7 2,6 3,0 3,3
Puno 2,0 1,8 1,8 1,8 2,0 2,0 2,1 2,6
San Martín 2,6 2,1 2,3 2,4 2,6 2,9 3,0 3,1
Tacna 2,0 2,0 1,9 2,0 2,0 2,0 2,0 2,2
Tumbes 2,6 2,1 2,2 2,4 2,5 2,8 2,8 3,4
Ucayali 2,3 2,0 2,1 2,2 2,3 2,6 2,8 2,7

Lima  4/ 2,3 2,1 2,1 2,2 2,3 2,3 2,6 2,7
Total 2016 2,4 2,0 2,1 2,2 2,4 2,4 2,7 2,8
Total 2012 2,3 2,1 2,2 2,3 2,3 2,4 2,6 2,8

         

1/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao
2/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de lima.
3/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
4/ Comprende la provincia de Lima y la Región Lima.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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6.4		 PLANIFICACIÓN DE LA FECUNDIDAD 

	 Para cada hija y/o hijo nacido en los cinco años anteriores a la encuesta y para el embarazo actual, cuando 
era aplicable, se preguntó a la mujer si el embarazo fue planificado, o si lo hubiera deseado para algún tiempo 
posterior, o definitivamente fue un embarazo no deseado. A diferencia de la información ya presentada sobre 
deseo futuro de más hijas y/o hijos, o tamaño ideal de la familia, las preguntas sobre fecundidad deseada 
se refieren al pasado y por lo tanto conllevan riesgos de memoria y de veracidad o de racionalización de la 
respuesta frente a hechos ya consumados y de trascendencia afectiva. 

	 A pesar de estas limitaciones, es posible obtener un indicador del éxito logrado por la pareja en el control 
reproductivo en los años recientes. La información también es útil para calibrar el efecto de la prevención 
de los nacimientos no deseados sobre la fecundidad, aunque estos probablemente están subestimados.

Planificación de la fecundidad según orden de nacimiento y edad de la madre 

•	 El 19,3% de los nacimientos ocurridos en los últimos cinco años no fueron deseados, es decir, nacieron 
sin que los padres hubieran querido tenerlos.

•	 El porcentaje de hijas y/o hijos no deseados aumenta con el orden de nacimiento y la edad de la madre, 
alcanzando el 53,0% cuando el nacimiento es de cuarto y más orden, al igual que en las madres de 40 
a 44 años de edad (45,2%).

CUADRO Nº 6.12
PERÚ: PROMEDIO IDEAL DE HIJAS Y/O HIJOS Y NECESIDAD INSATISFECHA DE PLANIFICACIÓN FAMILIAR DE LAS 

MUJERES ACTUALMENTE UNIDAS, SEGÚN INDICADOR DE CONDICIÓN DE LA MUJER, 2016
(Porcentaje)

Indicador de estatus 
de la mujer

Promedio
ideal de

hijas y/o hijos

Número  
de  

mujeres

Necesidad insatisfecha de 
planificación familiar Número 

de 
mujeresTotal Para 

espaciar
Para 

limitar
Número de decisiones en que la
mujer tiene la última palabra 1/

0 2,9  104 6,1 2,5 3,6   104
1-2 2,8 1 180 8,0 4,5 3,5  1 186
3-4 2,6 5 419 6,5 2,9 3,5  5 428
5 2,5 12 290 5,6 2,2 3,4  12 308

Número de razones para negarse
a tener relaciones con el esposo 2/

0 2,7  227 8,5 3,0 5,5   228
1-2 2,7  547 7,9 3,7 4,2   553
3-4 2,5 18 228 5,9 2,5 3,4  18 254

Número de razones que justifi-
can que esposa sea golpeada 3/

0 2,5 18 584 6,0 2,5 3,4  18 614
1-2 2,8  327 6,7 3,9 2,8   327
3-4 (2,8)  25 (12,9) (1,5) (11,5)   25
5 2,6  66 5,8 4,4 1,4   68

Total 2,5 19 002 6,0 2,6 3,4  19 034
Nota: Los porcentajes basados en menos de 25 casos sin ponderar no se muestran (*) y los de 25 - 49 casos sin ponderar se presentan entre paréntesis.                                                                                                       
1/ Decisiones en que la mujer tiene la última palabra: el cuidado de su salud, compras grandes del hogar, compras para necesidades diarias, visitar a familia y/o amigos, 

la comida del día.
2/ Razones para la mujer negarse a tener relaciones: sabe que él tiene ITS, sabe que él tiene otra mujer, parto reciente, estar cansada o no estar de humor.
3/  Razones que justifican que la esposa sea golpeada: sale de casa sin decir nada, descuida niños, discute con esposo, se niega a tener relaciones sexuales con esposo, 

quema la comida.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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6.5	 TASA DE FECUNDIDAD DESEADA

	 Con el fin de medir el impacto de los nacimientos no planeados sobre el nivel de la fecundidad, se 
obtiene una Tasa Global de Fecundidad considerando solamente los nacimientos deseados. Un nacimiento 
se considera deseado si el número de hijos sobrevivientes en el momento del embarazo es menor que el 
número ideal de hijos tal como lo informó la entrevistada. La tasa de fecundidad deseada está basada en los 
nacimientos ocurridos en los 36 meses anteriores a la encuesta, excluyendo el mes de la entrevista. La tasa 
de fecundidad deseada expresa el nivel de fecundidad que teóricamente resultaría si todos los nacimientos 
no deseados pudiesen ser prevenidos. 

Tasa de fecundidad deseada    

•	 La Tasa Global de Fecundidad en el país hubiera sido de 1,8 hijos en promedio por mujer si todos los 
nacimientos no deseados pudieron ser prevenidos. Como esto no ocurrió, la Tasa Global de Fecundidad 
observada fue de 2,5 hijos en promedio por mujer, casi un hijo más que los deseados, es decir, un 38,9% 
más alta que la tasa global de fecundidad deseada.

CUADRO Nº 6.13
PERÚ: NACIMIENTOS EN LOS CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON LA ENCUESTA 

(INCLUYENDO EMBARAZO ACTUAL), POR INTENCIÓN REPRODUCTIVA DE LA MADRE, 
SEGÚN ORDEN DE NACIMIENTO Y  EDAD DE LA MADRE, 2016

(Distribución porcentual)

Orden de nacimiento
y grupo de edad de la madre Total

 Intención reproductiva de la madre
Número 

de 
nacimientos

Lo quería 
entonces

Lo quería 
después

No quería
más hijas
y/o hijos

Orden de nacimiento
1 100,0 52,4 44,6 3,0 4 428
2 100,0 55,9 33,6 10,5 4 136
3 100,0 44,3 24,9 30,9 2 493
4 y más 100,0 32,1 14,9 53,0 2 350

 
Grupo de edad de la madre

15-19 100,0 34,5 58,0 7,5 1 784
20-24 100,0 44,6 44,6 10,7 3 095
25-29 100,0 52,0 31,2 16,8 3 217
30-34 100,0 55,8 22,0 22,2 2 840
35-39 100,0 51,2 13,4 35,4 1 800
40-44 100,0 47,4 7,5 45,2  643
45-49 100,0 41,4 1,2 57,4  28

 
Total 2016 100,0 48,4 32,3 19,3 13 407
Total 2012 100,0 45,1 31,6 23,2 9 642

Nota: Los porcentajes no necesariamente suman los subtotales o el 100,0% debido a redondeo. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.

•	 Si a los nacimientos ocurridos a madres que ya no querían más hijas y/o hijos se agregaran aquellos que 
hubieran querido diferirlos, el porcentaje de los nacimientos ocurridos en los últimos cinco años que 
no fueron deseados en el momento de su concepción se eleva a 51,6%; ha disminuido en comparación 
con el 2012, que era 54,8%.
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•	 Si todos los nacimientos no deseados pudiesen ser controlados, las mayores reducciones en el nivel de 
fecundidad, se darían entre las mujeres sin educación y las ubicadas en el quintil inferior de riqueza. 

•	 Por el contrario, los menores niveles de reducción se hubieran presentado entre las mujeres del quintil 
superior de riqueza o con educación superior.

•	 La tasa de fecundidad deseada para las mujeres del quintil inferior de riqueza fue 2,1 hijas y/o hijos. La 
brecha entre la tasa de fecundidad deseada y la observada disminuyó a medida que es mayor el quintil 
al que pertenecen las mujeres entrevistadas: para el quintil superior la brecha fue de 0,3 mientras que 
para el quintil inferior 1,3 hijas y/o hijos.

CUADRO Nº 6.14
PERÚ: FECUNDIDAD DESEADA Y OBSERVADA PARA LOS TRES AÑOS ANTERIORES 

A LA ENCUESTA, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015-2016

Característica seleccionada
Tasa Global de Fecundidad

Deseada Observada
  

Nivel de educación

Sin educación 1,8 3,3

Primaria 2,2 3,5

Secundaria 1,9 2,6

Superior 1,8 2,1

 

Quintil de riqueza

Quintil inferior 2,1 3,4

Segundo quintil 1,9 2,8

Quintil intermedio 1,7 2,4

Cuarto quintil 1,6 2,1

Quintil superior 1,7 2,0

 

Total 2015-2016 1,8 2,5

Total 2012 1,8 2,6

Nota: Las tasas son calculadas basadas en los nacimientos de mujeres de 15-49 en el período de 1-36 meses anteriores a la 
encuesta. Las tasas globales de fecundidad observada son iguales a las presentadas en el cuadro 3.4.  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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•	 Por área de residencia y región natural, las mayores diferencias en el nivel de fecundidad deseada y 
observada se dieron en el área rural (1,2 hija o hijo) y en la región Selva (1,0 hija o hijo).

•	 Según Región, en la mayoría de ellas la tasa de fecundidad deseada fue menor a la que se necesita para 
el reemplazo de las generaciones. 

•	 La mayor brecha entre la tasa de fecundidad deseada y observada ocurrió en las regiones de la Selva 
como Loreto y Ucayali. Y en la Sierra, en Huancavelica.

GRÁFICO Nº 6.4
PERÚ: FECUNDIDAD OBSERVADA Y DESEADA, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2016

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.

Características 
Fecundidad 
observada

Fecundidad 
deseada

Superior 2,1 1,8
Secundaria 2,6 1,9
Primaria 3,5 2,2
Sin educación 3,3 1,8

NIVEL DE EDUCACIÓN

Selva 3,1 2,1
Sierra 2,6 1,8
Resto Costa 2,5 1,9
Lima Metropolitana 2,2 1,7
REGIÓN NATURAL
Rural 3,3 2,1
Urbana 2,3 1,7
ÁREA DE RESIDENCIA
TOTAL 2,5 1,8
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CUADRO Nº 6.15
PERÚ: FECUNDIDAD DESEADA Y OBSERVADA PARA LOS TRES AÑOS ANTERIORES 

A LA ENCUESTA, SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015-2016

Ámbito geográfico
Tasa Global de Fecundidad

Deseada Observada

Área de residencia
Urbana 1,7 2,3
Rural 2,1 3,3

 

Región natural
Lima Metropolitana 1/ 1,7 2,2
Resto Costa 1,9 2,5
Sierra 1,8 2,6
Selva 2,1 3,1

Región
Amazonas 2,3 3,2
Áncash 1,9 2,5
Apurímac 1,7 2,8
Arequipa 1,7 2,2
Ayacucho 1,7 2,6
Cajamarca 1,9 2,6
Prov. Const. del Callao 1,8 2,4
Cusco 1,7 2,6
Huancavelica 1,7 3,0
Huánuco 2,0 2,8
Ica 2,2 2,8
Junín 1,6 2,4
La Libertad 1,9 2,5
Lambayeque 1,8 2,5

Provincia de Lima 2/ 1,6 2,1
Lima Provincias 3/ 2,0 2,7

Loreto 2,3 3,7
Madre de Dios 2,0 3,2
Moquegua 1,7 2,2
Pasco 2,3 3,1
Piura 2,0 2,7
Puno 1,6 2,4
San Martín 2,0 2,7
Tacna 1,5 2,1
Tumbes 2,0 2,7
Ucayali 2,2 3,5
Lima  4/ 1,7 2,2

 

Total 2015-2016 1,8 2,5
Total 2012 1,8 2,6
   

Nota: Las tasas son calculadas basadas en los nacimientos de mujeres de 15-49 en el período de 1-36 meses anteriores a 
la encuesta. Las tasas globales de fecundidad observada son iguales a las presentadas en el cuadro 3.5.
1/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
2/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
3/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
4/  Comprende la provincia de Lima y la Región Lima.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.




